

DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —
Szabadka, IV., Rákóczi-u. 20. szám
Telefonszám 300.

Felolós szerkesztő:
KÓNYA LAJOS.

Szerkesztő:
BERKES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután —
Előfizetési díjak: egész évre 72 K
félévre 36 K, negyedévre 18 korona

Még mindig tart a kormányválság.

Belgrád, szept. 24. A kormány krízise még mindig tart. Mint hírlik, a legközelebbi ülésen eldől az új kabinet ügye.

Bécs a kommunisták ellen.

Bécs, szept. 20. Az osztrák kormány elrendelte a bécsi polgároknál a házkutatást, akiről tudott dolog, hogy a kommunistákkal összeköttetésben állottak, vagy egyébként is kommunisták. Valamennyit, akiknél fegyvereket, vagy más egyéb bizonyítékokat találtak, letartóztatták. A bécsi lakosság, valamint a szocialista párt mindenben segítségére áll a hatóságoknak a kommunisták felkutatásában, mert a kommunisták izgatásában a társadalmi béke felbomlásának és a szocialista pártegyeség teljes felbomlásának veszélyét látják.

Az angol kormány munkásprogramja

London. Hétfőn röpiratot terjesztettek egész Angliában. A röpirat címe: „A jövő. A kormány nyilatkozatai nemzeti aggodalmakról és a nemzeti politikáról.” A röpirat bejelenti, hogy összeállították a munkások munkabéret állapítanak meg, a munkásoknak biztosítják a munkafeltételek megállapításánál a hozzászólás jogát és biztosítják neki azt is, hogy munkájuk eredményéből részt kapnak. Egészséges munkásoknak, megfelelőbb szállítóeszközöket is ígér a kormány, ígéri a bányaművelés jogának megőrsérlését, a kőszén árának emelését, hogy a munkások szociális helyzetét javíthassa. A munkásoknak minden bányaridék ellenőrző tanácsában lesznek képviselőik és minden bányamunkásnak biztosítják a szabad költözködés jogát.

Budapestet angol csendőrség szállta meg.

Bajáról tegnap kapott megbízható hírek szerint Budapestet 3,000 főnyi angol katonacsendőrség szállta meg. Ez csak előőrse a Magyarországot teljesen megszálló angol katonaságnak.

Visszajönnek az olasz kivándorlók.

New-Yorkból érkezett hírek szerint a kormánynál 900,000 kivándorolt jelent meg és kert hazautazási engedélyt.

A bajai háromszög ügye

Tegnap délelőtt utazott el Párisba a bajai delegáció a bajai háromszög ügyében. A küldöttség vezetője dr. Matić Martin képviselő és Dolinka Vazul bajai főispán.

Az olasz postássztrájk.

Az Avanti jelentése szerint Olaszország postássztrájk előtt áll. A sztrájk kitörése napok kérdése.

Holttestek a Dunán.

A napokban több holttestet fogtak ki a Dunából Baja táján. A vizsgálat megállapította, hogy a kommunisták által kivégzett egyének holttestei.

Románia és a világháború.

Egy józanul, elfogulatlanul gondolkozó romániai politikussal beszélgettem augusztus végén. Meglepő tárgyalagossággal szólott hazája szerepéről a világháborúban, jelen állapotáról és várható jövőjéről. Lényegében a következőket mondotta:

„Egyetlen államnak sem jutott a világfelforgató események között olyan visszatartó, a legcsekélyebb szimpátiára sem érdemes szerepe, mint Romániának. — Olaszország volt az államok közül az első, melynek állásfoglalása kombinációkra nyújtott alkalmat, de nem sokáig. —

1914. szeptemberében mindenki tudhatta, hogy a központi hatalmak a legjobb esetben is Olaszországra számíthatnak. A hármasszövetség aktái ez időtájtban már alig értek többet diplomáciai stílusgyakorlatoknál, úgy, hogy Olaszország beleavatkozását a háborúba — az ántánt oldalán — meglepetésnek senki sem tekintette. — Hasonló volt a helyzet Bulgária, Törökország, Görögország és az Egyesült Államok állásfoglalását illetőleg. Hosszabb, vagy rövidebb ingadozás után mind-egyikük odafordult, ahová multja, ambíciói, érdekei fordulni kényszerítették. Román létemre szégyenlem ugyan, de az igazság valóban az, hogy a mi szerepünk az egész világháború folyamán nem egyéb mint átlátszó perfidiáláncolata. Letagadhatatlan tények ugyanis a következők: 1914 augusztusban, a háború kitörésének idején Romániának titkos fegyvertársi egyezménye van az osztrák-magyar monarchiával. Ennek természetesen nem tesz eleget. — Ugyanennek az évnek decemberében titkos fegyvertársi egyezményt köt Oroszországgal. Az 1915 esztendő akacérkodások, még pedig jövedelmező kacérkodások éve.

Mindkét fegyvertársat biztatni kell, biztatjuk is őket s a két hatalmas ellenfél pénzén szereljük föl hadseregünket. — Az 1916 nyara végre színvállásra kényszerít, még ez se történik becsületes formák közt. Nem kell senkit se emlékeztetni rá, mindenki tudja: galádul, orvul, hadüzenet nélkül támadtuk meg a monarchiát. Az eredmény ismeretes, néhány rövid hét látszólagos sikerei után úgy látszott, eljön a megérdemelt bünhődés, országunk legnagyobb részét megszállották a feltarthatatlan előrenyomuló központi hatalmak. 1917. meghozta a szégyenletes breszt-litovszki békét, alattomos politikánk újabb pálfordulását. Akik ezt megcsinálták, — a kényszerítő szükséggel védekeznek. Nincs igazuk. Belgiumot, Szerbiát az utolsó talpaalattnyi földig elfoglalták, megszállották a hódítók még sem akadt egyetlen egy felelős belga vagy szerb politikussal, aki a megalázó béke gondolatát föl merte volna említeni. — Es végre 1918 mikor a hatalmas ellenfél a földön tehetetlenül hevert, — összerogyva a rettenetes erőfeszítéstől, akkor megismételtük az 1916-iki gyalázatoságot. Pirul az arcom, de be kell vallanom: hullát raboltunk, akárcsak a második balkán háború végén.

Ma — a logikus gondolkodást, a teljesítő képességünk reális megbecsülését elnyomja a mesterségesen tulzott győzelmi láрма. — Budapestet megszállottuk, fél-Magyarországot kifosztottuk, minden valószínűség szerint mienk Bukovina, Besszarábia, nagy valószínűség szerint Erdély jó része, talán a Bánát. Azt, hogy ennek az irreális nagyobbodásnak anyagi és adminisztrációs terheit hogyan fogjuk elbirni, ma említeni sem szabad — örülünk a jelennek, tombolunk a lelkesedéstől s nem gondolunk

józanul a jövőre. Pedig ezer meg gondolnivalónk volna: a magyarok sohasem fognak sorsukba belenyugodni, a szépség, a tömeget értem, ellenségünk, az a néhány vezető emberük, aki ma a mi hivünknek mondja önmagát és népét, legjobb esetben jó-hiszeműen téved, valószínűbb azonban, hogy a tévedés rossz-hiszemű s egyéni érdektől táplált. Szomszédaink körös-körül ellenlábásaink: Oroszország, Bulgária, Szerbia, Magyarország nyíltan és határozottan, a cseh-szlovák köztársaság kevésbé.

Félek a jövőtől, félek a történelmi igazságszolgáltatástól. Nemcsak az egyént, a népeket, nemzeteket éppen úgy eléri az osztó igazság. Sokat akartunk, közte olyat is, amihez jogos igényünk alig volt. Eszközaink, melyekkel céljaink felé törtettünk, meg nem engedettek, sőt erkölcsstelenek voltak. — Nagy Románia jövőjének lapján aggódó szemmel látom kirajzolva a három figyelmeztető szót: „Mene, tekel, farsz”. Talán azok is látják, akik ma az ország sorsát intézik, de lelkiismeretlenül, könnyelműen behunyják szemüket. Ők lássák”

Felemelték az égetett szesz italok után járó illetékeket

(Saját tud.) szept. 24.

Régóta tervbe vette már a városi hatóság az égetett szesz illetékek felemelését, melyek a jelenlegi viszonyok között szegényszemre sem maradhattak érvénybe tovább a hihetetlenül magas adó s más jövedelmi tételek mellett. A szeszfogyasztók illetéke a szeszkereskedők és raktárosok az égetett szesz italokért hektóliterenként 8-10 fillért fizettek, nem igen érezték meg tehát a csekély terhet, amelyet máshonnan szeszszorosan behoztak. Az adóügyi főszámvevő javaslatára a tanács az említett illetékeket 80 fillérré, illetve 1 koronára emelte fel s ezen határozatról hivatalosan értesítette a javadalmi hivatalt. A javadalmi hivatal főnöke felhívja ennélfogva mindazok figyelmét, akik bármily mennyiségű égetett szeszrel rendelkeznek, hogy arról október 1-ig zála jelentést tegyenek. Október elsejétől kezdve új italmérési illetékeket fizetnek a vendéglősök és szeszkereskedők is; így tehát feltétlenül be kell jelenteniük a tulajdonukban levő szeszmenynyiséget ellenkező esetben pénzbírsággal büntetik őket. E rendelkezés nem vonatkozik azonban az alkohol tartalmu gyógy- és illatszerekre, valamint a denaturált szeszre sem, ezen anyagok bejelentése tehát felesleges. A javadalmi hivatal a napokban még hirdményileg is közzéteszi bejelentési felhívását.

Só, cukor és petróleum . .

(Saját tudósításunk.)

Só, cukor és petróleum, e három fontos közszükségleti cikkre vonatkozólag adott ki a napokban árszabályozó rendeletet a közéleti miniszter. E rendelet értelmében ezentúl a só ára nem lehet magasabb kgként 4 korona 50 fillérről, a petróleum és cukor kgja pedig 8 korona 50 fillér. Az árszabályozó rendelethez kell alkalmazkodni minden egyes kereskedőnek, a megállapított árakat nem mellőzhetik; a hatóság a legnagyobb erővel fogantatja a miniszter rendelkezését.

A hatálatlan áru és élelmiszer-üzora elfojtására más eszközt nem találhatott már az élelmiszeri kormány; meghagyja a kereskedőknek a tisztességes polgári hasznót, viszont azonban egyszer s mindenkorra megátolja a fogyasztó közönség kiuzsorázását. Sok kereskedőt végelteszeradás kerület — amióta a „drákói” rendelet napvilágot látott, mégis csak borzadt, hogy egy hat soros leirat megfosztja őket 3-600 százalékos tiszta bevételről s ezentúl sajna, csak 8-10 percentsre dolgozhatnak. Szerintük a rendelet nem igazságos, nincs létjogosultsága, tehát

bizonyos, sokan nem fogják be-tartani.

Csak hogy a közéleti miniszter kormányhatóságok kisebb gonlja is nagyobb annál mintsem hogy a „kalmárok” elégedetlenségével tö-rődjék; azonban, hogy a nagyfontosságú leiratnak érvényt szerezzen, felhatalmazza a városi hatóságot, hogy azokat, akik a rendeletet be nem tartják, vagyis, hogy a felsorolt három közszükségleti cikket a megállapítottnál magasabb áron árúsítják, — a leg súlyosabb pénzbírsággal sújtsa, azonkívül ugyancsak jogában áll a hatóságnak a fennmaradt árukat elkobozni.

A rendelet a tegnapi nappal lépett érvénybe. Figyelmezteti a közéleti miniszter hivatalfőnöke a közönséget, hogy ezen provizórikus rendelkezéshez (mely 8 napi hatállyal bír) alkalmazkodják. Ha valaki petróleum, cukor vagy szeszóra nyomára jut azonnal tegyen jelentést a rendőrhatalóságnál, egyébként a feljelentést a rendelet értelmében a feljelentő árú összmenynyiségének a fele illeti meg.

Szabadka, szept. 24

A Tisztviselő-Ötthon rendes évi közgyűlése.

Saját tudósításunk.)

Szabadka, szept. 24.

Tegnap délután tartotta a Tisztviselő Ötthon rendes évi közgyűlést. A közgyűlést Lohner Antal törvényszéki bírósági elnök vezette. A közgyűlésen jelen voltak a következők: elnök: Lohner Antal, elnökök: Gágánovics Máté, elnökök: Nyitotta meg.

Beszédében ismertette az Ötthon működését, majd az évi jelentés előterjesztésére Schaffer Mihály titkár kérte föl. — A zárásmadások ismertetése után az alapszabály módosítás következett, — amelynek leglényegesebb pontja a tagsági díjak felemelése volt.

Ezenek befejeztével tisztújítás következett Mérei Ágoston nyug. gimn. tanár, koronás elnöke mellett.

Dugovich Imre szerkesztő indítványolta, hogy a jelölő bizottság jelöltjeit, akik az Ötthon általános bizalmát élvezik, szavazás nélkül, egyhangulag válasszák meg. Mejd megalatta Gágánovics elnök érdemeit, aki a nehéz viszonyok között is szép eredménnyel vezette az Ötthon ügyeit.

Végül is a közgyűlés szavazás mellett döntött, amely Mérei elnökével vette kezdetét.

A szavazás eredménye a következő: Elnökök választották Gágánovics Máté bankfőnököt, — az Ötthon alelnökét.

Alelnökök lettek: Kiss Lajos posta- és táv. főfelügyelő, Hegedűs József helym. főfelügyelő és csiszéri Nagy Samu bankigazgató. Igazgató: Miklós Imre máv. ellenőr.

Titkár: Dr. Gergely József.

Háznagy: Lavdancsek Tamás főnyilvántartó.

Pénztárnok: Sreiber Dávid ügyészségi tisztviselő lett.

Ellenőröknek választották Mamuzsich Antal és Rabstein Vilmos banktisztviselőket, Réti Izsó vezető végrehajtót.

Az ötthon ügyésze Leszich János ügyvéd.

Jegyzők lettek: Molnár István máv. ellenőr, dr. Mathay Béla törvsz. jegyző, dr. Szibrias Mihály máv. titkár, könyvtárnok: Bölcskei Lajos főgim. tanár, Lópes József máv. hivatalnok, felügyelő bizottság: Mamuzsich Pál városi mérnök, dr. Konder Antal máv. s. titkár, Rosta Odén pt. műszaki ellenőr.

Felügyelő-bizottsági póttagok lettek: Dr. Dobó Árpád rendőrkapitány, Kiss Miklós járásbírói tisztviselő.

Választmányi tagok: Báics István banktisztviselő, Buzás Fülöp j. végrehajtó, Bogó Dezse banktisztviselő, fái Fáy Zoltán helym. főfelügyelő, Dugovich Imre lap-szerkesztő, Harris János banktisztviselő, Heiblein József vill. r.-t. főkönyvelő, Kónya Lajos lapszerkesztő, Dr. Konez Mihály törvsz. bírós. Lohner Antal törvsz. bírós. Mérey Ágoston főgim. tanár, Nagy Géza pt. főtitkár, Prokesch Imre vegyész mérnök, Schaffer Mihály főgim. tanár, Strassburger Izidor v. főmérnök, Vass A. Kálmán banktisztviselő, Vály Gyula városi főmérnök, Dr. Völgyi János városi főjegyző, Békule Géza törvsz. bírós. Sólyom Miklós adófőtiszt és végül választmányi póttagok lettek: Husz Hugó máv. felügyelő, Kichler István pt. főtitkár, Mihályfi Károly máv. főellenőr, Heliusz Gyula máv. ellenőr, Vetrő Béla városi adófőtiszt.

— A Petőfi társaságba nem kell zsidó. A Petőfi-társaság legutóbbi ülésére már nem hívták meg a zsidó és volt zsidó tagokat. Öttagú igazoló bizottság alakult, amely hivatva lesz tisztázni a társaság tagjainak a kommun alatti szerepét.

A páholytolvajok.

A szabadkőműves-páholyok, a valódi polgárerények eme kufárszalonnjai és kezdenek csődbe jutni Magyarországon. Amit mi már régen megállapítottunk a szabadkőművességről, erről a beteges társadalmi kinövésről, ugyanazok az évek idéttek első erkölcsi csődbejutását. Ma már belátják a szabadkőművesek is, hogy a nemzeti és keresztény alapon épült társadalomnak nincsen szüksége ilyen torz kinövésekre.

Intézmények voltak, amelyek nem vártak hasznára senkinek. Szellemi luxustanyának hitték a boldogdáltozó lettek benne az emberek — meghasonlottak önmagukkal is.

His elgondoljuk, hogy az a misztikus homály, amelybe burkolóztak, az a csendes munka, amit végeztek, talán még rombolóbb volt, mint a nyíltan hirdett zsidó demokrácia, — bátran állíthatjuk, hogy Magyarország elpusztulásában a szabadkőművesek is tevékeny részt vettek.

Ma már egészen világos az is, hogy ezek a páholyok zsidóérdekeket szolgálták, mint minden más tömörület, amely a „nemzetköziség” tetszetős jelzavát írta zászlajára.

A nemzetköziség egyedül zsidó cél. A zsidó faj, mióta világfaj lett, folyton arra törekszik, hogy a nemzetköziség révén közelebb jusson egymáshoz. Mert nem kell azt binni, hogy a szabadkőműves zsidóknak egész lényük feloldadt a szabadkőműves eszmékben, sőt azt láttuk, hogy vallási és faji sajátosságukat itt is megőrizték, míg a keresztényekben a téveszmék határa alatt egyre gyengült a faji és keresztényi öntudat.

A szabadkőművességet és a nemzetközi szocializmust a zsidók kiváló sikerrel állíthatják így önző céljaik szolgálatába.

De a most bekövetkezett szocialista-kommunista világégés tanulmányai egyaránt észreterítették a nemzetközi szocialista munkásságot és a szabadkőműves intellektusokat.

Önkeblükben állapíthatják meg, hogy működésük hazafini szellembe és vallás-erkölcsbe ütköző volt s végeredményben a zsidók jármába voltak befogva.

Most már megtudják érteni, amit mi hirdettünk, hogy a szocialis eszméket csak nemzeti és keresztény alapon lehet hasznosan értékesíteni.

— Elfogtak két zsircsempészt. Tegnap délelőtt a ludasi csendőrről két csempészt fogott el a horgosi uton. Az illetők, névszerint Csonka Miklós és Balogh Lajos nagy mennyiségű zsirt akartak Horgos Királyhalomra engedély nélkül szállítani, mindketőt átadták a polgári hatóságnak. A rendőrbíró a „csempészpárt” 10-10 korona pénzbírságra ítélte; a náruk talált zsirkészletet elkobozták.

x Fogorvosi műtermem a főtéri Vermes házba helyeztem át, a Löwy Testvérek áruháza fölötti emeletre. Szegényeknek ingyenes rendelés 8-tól 9-ig. Dr. Blum László.

Meggyilkolták a bajsai aljegyzőt.

(Saját tud.)

— szept. 24

Borzalmas gazlett tartja izgalomban Bajsát és környékét: a község közönsége álló, derék aljegyzőjét, Berkes Jánost, vasárnap este eddig ismeretlen tettes orvul lelőtte. A szerencsétlen áldozat rögtön meghalt.

A tragikus esetről, kiutazott munkatársunk a következőkben számol be:

Berkes János bajsai aljegyzőt mindenki becsülte, szerette odaszó munkásságáért, puritán jelleméért. Kivette részét a háborúból, mint katonát, itthon pedig községének napszánya volt. Ami a mai világban nagy szó: páratlan nép szerűségben állt községe előtt.

Vasárnap este lakásának üvegezett folyosóján állt az asztal mellett, két apró gyermekét térdén tartva s velük játszadozva, mikor fél 8 óra táján ház ablakán át a kertből valaki, ismeretlen okból lelőtte. Bár megint szokásba kezd jönni októberi lövöldözés, mindazonáltal valószínűtlen szerencsétlenségről szó sem lehet, mert a vizsgálat folyamán eddig kiderült, hogy a tettes a plébánia kertén át lopózott s a kerítés deszkáinak ek-

völgyében helyezte el gyilkos fegyverét. Az ablakon aránylag kis lyuk támadt, mely körül szét-sugározóan repedezett meg az üveg. Berkesnek felső koponyáját megsette le a löveg, agyveleje a falra freccsent, feje az asztalra esett s ő szörnyen halt.

A golyó dum dum löveg volt, mint azt a helyszíni szemlét tartó Oreskovity Milán, Topolyáról kiszállt kapitány megállapította s katonafegyverből lett kilőve.

A nyomozás a tettest előkeríteni még nem tudta. Beszéli, hogy Berkes valamelyik katonakori haragosa bosszúból követte volna el a szörnyű gazságot, de ez egyelőre csak labilis kombináció, melynek helyébe a megindult vizsgálat bizonyára mihamar tud tényeket állítani, ámbátor ezidáig biztos eredmény még nincs.

A temetés tegnap, 23-án délután volt nagy részvétel mellett. Szivfacsaróan megrendült a paraszódulán a kis árvák bucsuzója, kiktől a szerelő apát rabolta el valami ördögi bestia. Az egész község mélyen sajnálja derék aljegyzőnek tragikus halálát.

AZ UCCA.

Egy borotválkozás borzalmaiból.

II.

A második karcolás után Kodorgó alig fegyelmezhető idegességgel felpattanul késült, de a segéd épp az orrát markolászta s mivel ez nagyon érzékeny testrésze hűsünknek: egyelőre nyugton maradt. Ez fájdalmas önmegadással várta a harmadik karcolást...

Hamarosan bekövetkezett ez is. De mielőtt felszisszenhetett volna miatta, a segéd (azzal a látszólagos ürügygel, hogy az alsóajkát diszítő szőrpamacsához így könnyebben hozzáférkezhet) kenőcsöktől illatozó teayerét hirtelen a szájára tapasztotta.

Ezzel aztán be is telt a mérték! Mire azonban nyakig hajperoson és fülig vérezen felemelhetle a fejét a zsírfoltos támláról: vérborult tekintete már csak a „főnök” mélabus pillantásával találkozott és... Kodorgó egyszerre elfelejtette minden magpróbáltatását. Ilyen világrengelő fájdalmat és keserűséget soha beri arcon még nem látott soha. S önkénytelenül egy hátberzongató gondolat viharzott keresztül az agyán:

— Csak nem?!... — kérdeste önmagától, majd kérdésével és meleg rokonérzésével egyenesen a mesterhez fordult:

— Tán őt is megberetválták? A borotvát, fegyelmezéshez híven, habozott egy pillanatra, de aztán, mintha kiérezte volna a kérdésben rejtő bűnös részvétet, erőtellenül és passzozosan suttogta:

— A saját segédeim... lenyuzák a bőröm... naponként...

— És a saját borotvaival? — toldotta még a vallomást Kodorgó meggyőződésel, mivel maga sem hitte, hogy a szenvedéseknek ekkora komplexumát egy halandó ember képes lenne naponként elviselni.

A borotvát felhőrdült:

— Ó nem!... *Egyen a borotvát gyilkolnak Uram!* Kifakasztják az epémet, belvőjtálnak a vesémbé és kiszedik a zsigerimeket. Ezt az életet nem bírom tovább...

Kezével tragikusan a fejéhez kapott (ezt a mozdulatot műkedvelő színész korából sikerült megöriznie) és hevesen folytatta:

— Ön okos ember, néha a miniszterek között is akadnak okos emberek... miért nem segítenek hát az aprópénzhiányon végre?!

Kodorgó mindebből egy szót sem értett, de ugy állt ott a műhely közepén ijedt bémulással, mint egy tettenért bűnös.

A borotvát azonban nem késelt a bővebb magyarázattal:

— Ó, ne higgye Uram, hogy viccelődöm... Képzeld csak el, hogy ezek a családalan fiatalemberek, a segédeim, a borotválókól épp annyit keresnek napoként, amennyi az én egész üzleti bevételtem. Egy korona a borotválkozás ára és — mivel senkinek sincs aprópénze — ugyanannyi a borotváló is. Sőt rádásul én még külön fizetést adok nekik és kosztolom is őket. Az én rongyos koronáimból, amíg az övéik egészen megmaradnak! Hát mondja, el lehet az ilyen életet sokáig viselni? S nem indokolt a kérdésem: hogy tulajdonképpen miért vagyok én még ma is főnök, mikor alkalmazottnak lenni sokkal kényelmesebb és jövedelmezőbb mesterség? Mondja, Uram, miért?!

Ez a hamleti töprengés annyira megzavarta Kodorgót, hogy szokása ellenére fzetett a borotválkozásért és csaknem borotválót is adott Szerencsésjére az inas, aki a kabátját tisztogatta, kiséprője nyelével akkorát bökött a gyomrába, hogy a mi amugyis egyongyörört Kodorgó barátunk közörség nélkül kiszédült a küszöbön. Épp a kellő pillanatban!

Igy megmentette egyetlen és utolsó koronáját...

Szm.

HIREK.

— Szabadkai művészek Topolyán. A szabadkai koncertpódium kedvencsi folyó hó 28 án, vasárnap átrándulnak Topolyára, ahol este 8 órakor a Kaszinó dísztermében nagyszabású hangversenyt rendeznek. — Részt vesznek Farkas József, Czitler Vilma, Lyubibratic Lili, Tóttósy Mariska, Koudela Géza, Frankl György, Sántha György. Műsoron Lányi, Ambrus, Berkes számok szerepelnek. A koncert keretében Koudela konferenciát is mond, Havas Emil pedig novellákat olvas fel. A hangverseny napján d. e. fél 11 órakor Koudela „Palicsi miséjét” adják elő a templomban a szerző vezetésével. Farkasné, Lyubibratic, Frankl és Roffy József, aki egy Tantum ergo szót is énekel a nagymisén. — A művészek vállalkozását érthetően nagyfokú érdeklődés kíséri.

— Elhunyt apáca. A szabadkai iskolánéneknek gyászuk van. Csikári Mária Timothea nővér életének 34 ik, szerzetesi fogadalmának 6 ik évében 23 án délelőtt elhunyt. Temetése folyó hó 24 én délután lesz.

— A katonarendőrség tudomására hozza a közönségnek, hogy csakis bűnügyek elintézésével foglalkozik, tehát más ügyekben ne forduljon hozzá.

— Zöldszékboltot nyitott a város. A közlekedési hivatal főnöke felhívja a közönség figyelmét, hogy a városi zöldszékbolt (Magyariféle ház) a mai nappal megnyitotta ott bárki utalvány nélkül, a piaconál jóányosabb áron szerezhető be a zöldszékboltot.

— Repülőgép Szabadka felett. Ma reggel 8 óra tájban egy kétfedélű repülőgép szállt el Szabadka felett kb. 1500 méter magasságban. A repülőgép Baja irányába tart el.

— Felhívjuk mindazon férfi szabó mestereket, akik darabszámú napiszabókat foglalkoztatnak, de más mesterek nem dolgoznak, f. hó 25 én esztőtörtök délután 5 és fél órakor az ipartestület helyiségében tartandó fontos ülésre saját érdekükbe okvetlen jelenjenek meg. Az elnökeég

Világszenzáció

LIFKA MOZIBAN

esztőtörtöktől—vasárnapig!

A francia filmek korszakalkotó szenzációja

A vörös boszorkány I.

(Páris rejtelmel.)

Xavier de Montepier világhírű regénye tizenhat felvonásban. Főszereplők:

Helena Markovska

Albert Capozzi.

Jegyek kaphatók!

— A szovjetállam Tolsztojért. A Vosische Zeitung jelenti: Tolsztoj Lszó gróf jasnapoljánai birtokát a bolsevisták a nemzet

tulajdonának vették át. Mivel a múlt évben a főépületet egy rablóbanda teljesen kifosztotta a kormány százhetvenöt ezer rubelt utalt ki arra, hogy helyre állítsák és a különböző helyeken található relikviákat összeszedjék.

— Szüreti mulatság. A mulatni vágyó ifjuság által (Ozrogonac Máté házában III. kör, a Szent Jánossal szemben) rendezendő szüreti mulatság iránt oly nagy az érdeklődés, hogy már harmadikban rendelték utána a meghívót Eztona is kéri a rendezésért, hogy aki még nem kapott meghívót, forduljon a rendezőséghez.

x Dr. Bihari Lujza fogorvos rendel Fótéren, Vukovics Gerő útszélén (Popovics-féle házban) d. e. 9—12 ig, délután 3—5 ig

x Dr. Vécsesi Jenő orvosi rendelője nemi betegek részére. Lakása: VI. kör, Mária Terézia-ter 12. Vojnák Piroka-féle ház. Rendel: d. e. 7—9 ig; d. u. 2-től fél 4 ig és 5—7 ig.

A vörös boszorkány

Xavier Montepier regénye

A Korzó-Moziban

az Ambrozio gyár világhírű remeke

szerdától vasárnapig

Főszereplők: Cigaretta Morano, Alberto Capozzi, Helena Markovska

MOZI

Korzó-Mozi

A vörös boszorkányt az olasz film művészet világhírű alkotását Xavier Montepier szenzációs bűnügyi regényét mutatja be a KORZÓ MOZI szerdától vasárnapig. A négyrészes hatalmas attrakció izgalommal telített cselekményében az olasz színjátszás nagy művészei Cigaretta Morano, Alberto Capozzi Helena Markovska játszó a főszerepeket. A film a világ minden nagy részében óriási nagy sikereket aratott.

A Lifka-Mozi műsorából:

Kék lámpa. Henry Porten pompás, eddig még nem látott újdonsága kerül színi a Lifka Moziiban hétfőtől szardáig. A film az eddigi Henry Porten daraboktól teljesen eltérő tárgyú attrakció egy előkelő orfeumban játszódik le, és alkalmas az a lelkiszépegekben gazdag táncos sorsának bepillantására. — A filmet Henry Porten széles skálájú jártékudása, művészi finom felfogása teljesen új perspektívákat tár elők. A film iránt — ami természetesen — az érdeklődés igen nagy. Esztőtörtöktől vasárnapig a Vörös boszorkány I. kerül színre. Jegy már kapható.

Porcellánt Malusev-iroda hirdetései.

és üvegárut

nagyban és kicsinyben ajánlja
míg a készlet tart

Stojsin Ivan

cég Óbocsán.



**ELŐNYÖS NAGY-
BANI ÁRAKON**

KAPHATÓ

Magcsávázó-szer

Vasgálicz

Kénsav

Saletrómsav

Kékitő I-a fél kg-os üvegekben

Marószóda lukováci

Keményítő darabos 70 kgr-os

Karbid 60 kg-os hordókban

Burgonyakeményítő-

liszt I-a 75 kg-os zsákokban

Sidol

Vaspor kupolak

Kékitő tucatonként

Sóda bicarbóna

Salmiák darabos

Schellack (orang)

Bilistyei ólom zárolt

80% Vegytiszta ecetsav

ballonokban

Kénlap I-a olasz kénből.

Szegedi paprika ólom-

Gyertya

Tea I-a beylan

Fahéj

Pipere szappan I-a

Puder gyógyszerészek részére

TRAFIKANT-nál

Fűzfás-utca 308. Telefon 4-65 sz.

Nagyrabecsült vevőim szíves tudomására hozom, hogy ideiglenesen lakásomon fogok raktárt tartani

női és gyermek-, bársony-, velour- és filc-

kalapok

alkítását a legjobb divat szerint a legolcsóbb árak mellett tovább is vállalom. Szíves pártfogást kéri a volt

GOLDMARK

kalapüzlet tulajdonosnője: Tarjáné Kőlcsei utca 252. volt Korhecz-ház.

Nyomatott a Szent Antal Nyomdában Szabadkán.

FEHÉRHÁTÚ bankjegyeket és II kiadásuk becserélését közvetítem.

HIBÁS pénz darabokat illetve bankjegyek beváltását közvetítem.

VENDEGLŐ eladó a főtéren még 2 évi szerződéssel hozzávaló 2 szosa lakással teljes és jó karban lévő berendezéssel. 504

SZIVÓGÁZMOTOR van eladó 35 és 70 lóerős.

HÁZ eladó és szonnal átvehető 24.000 koronáért

Butorozott szobák konyhával vannak kiadók.

UGARFÖLDEKET keresek megvételre. M

SZŐLŐKET keretek megvételre

SZERB kérvények megírását elvállalom.

Fordításokat magyarul szerbre jutányosan esztőlöm M

PALICS FÜDŐN lakások van kiadók. 477

HADIKÖLCSÖNKÖTVENY eladását közvetítem napiárban. M

BUTOROZOTT szobák keresetnek kerbe, akinek van jó árban kiadhatja. M

PÉNZKÖLCSÖNT házra, szőlőre és földre valamint megfelelő kéztárgyra közvetítek.

FŐMOLNÁR felvétetik azonnali belépésre egy öt járntu hengerműmalomban. M

Szabadka és Bácska közönségének szíves tudomására hozom, hogy üzletemet nagyszabású

ZENEMŰ-KERESKEDÉSSSEL

bővítettem ki. Az összes zeneiskolai művek, valamint a legjobb slágerok raktáromon vannak

ZENEMŰ-ÚJDONSÁGOK:

Postai megrendeléseket kottára a beérkezés napján utánvéttel elintéznék. Nagy raktár iródművekben, összes nyelvű szótárak és nyelvtanok, valamint a legújabb őszi divatlapok megérkeztek és a legnagyobb választékban kaphatók:

VIG ZSIGMOND SÁNDOR

könyv-, zene- és papírkereskedésben Szabadkán

Férfi és női gyapjúkelmék, selymek, bélésárúk nagy választékban

nagybani és kicsinybeni eladása a legelőnyösebb árakban

Strassernál

IV., Damjanich u. 62 sz. a tanítónői képezde áttellenében. Cukrász üzlet mellett

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy származékruházat megnyitottam. Mindennemű

szőrmét

beszeraztem, melyet tisztelt vevő közönségnek lehető

legolcsóbb árak mellett

rendelkezésére boesátok. Szakszerű kiszolgálást biztosítok, miért kérem a nagyérdemű közönség szívespártfogását

Goldstein Antal szücsmester.

Eötvös u. 60. (Huspiacz), varrónők és tanulók felvétesnek.

FÜVAROZÁST

helyben és vidékre elvállal:

GERE és TÁRSA

Miklós-u. 42. — Telefon 305

Kalaráb és tők

Dr Massanek kertészetéből.

Megrendelhető: htéköznapi

délelőtt 12. sz. telefonon

APRÓ HIRDETÉSEK.

HASZNÁLT elleni iskolai tankönyveket vesz: Vig könyvkereskedő. 2324-3

HÁLÓSZOBA szőnyegszővettel bevont féfiszoba garnitúra, képek stb. eladók. Megtekinthetők III, Zászlós u. 772 sz. 2327-1

EGY ügyes cukrászsegéd és egy tanonc felvétetik Fierst cukrászdában. 2318-1

BOROSHORDÓK újak és használtak, kicsiben és nagyban eladók Schmidt vendéglősnél Bácsfeketehegyen. 2326-3

2 HAZ eladó V. kör, Katalin-u. 183 sz — VI. kör Vukovics és Lonovics-u sarok 35 sz Cim kiadóban. 2326-3

TÉLRE lakást keresek a város baltertületén Karvazy János Cserovitz u 330 Montalion ház. 2219

VAROSHOZ közel eladó 12 és fél kapu Szőlő cím Bogvár u. 47 2305-3

ELADÓ egy szoba butor, finom női íróasztal, diszes kézimunka asztalterítő. Bem u. Pukecz ház. 2320-1

Szavatolt tiszta 80 % fehér

ecetsav

Diana és Brázai

sósorszesz

Valódi Dupuy-féle

magcsávázó-szer

buza pác

eredeti csomagolásban.

Külföldi anyagárúk

valamint az összes

fűszer és festékárúk

Klein Géza

nagykereskedő cégnél Szabadka.

Szavatolt valódi 80 százalékos

ecetsav

télre való uborka és paprika eltevés-

re leg

jobb

Dupuy-féle

buzapác

nagyobb mennyiségben előnyösen

kapható NOJCSEK GÉZA fű-

szerkereskedő cégnél Szabadkán.

Telefon 2 22

Telefon 2-22

Cseréphályhák

és takaréktűzhelyek

javitását

és átrakását jutányos árban

elfogad:

Januskó Vince

kályhás. — Teleki-tér 963 sz. —

(Barátok temploma mögött.)